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点拨 数学有数

(1) (2) (3) (4)

高考创新试题， 一直以来
都是高考试题中最为亮丽的风
景线， 数列也不例外．解决这
类问题往往需要同学们有较强
的观察能力、 理解能力、 分析
问题和解决问题的能力， 并时
刻注意类比与转化思想的应
用．数列创新试题除了以前经常出现的类比联想型、
图表信息型、 几何计数型、 阅读理解型外， 最近又出
现了即时定义型、 分析判断型、 规律发现型、 逆向探
求型、 函数迭代型、 杨辉三角型等不少新题型， 先举
例说明， 供同学们参考．

一、 分析判断型
例 1． 等比数列 an!"的公比为 q， 其前 n 项的积

为 Tn， 并且满足条件 a1＞1， a99a100-1＞0， a99-1
a100-1

＜0．给

出下列结论： ①0＜q＜1； ②a99a100-1＜0； ③T100 的值是
Tn 中最大的； ④使 Tn＞1 成立的最大自然数 n 等于
198．其中正确的结论是（ ）

A．①②④ B．②④ C．①② D．①②③④
解析 ： 因为 a1 ＞1， 若 q ＜0， 则 a99a100 ＜0， 与

a99a100-1>0 矛盾， 故 q 不可能小于 0； 若 q≥1， 由于

a1＞1， 则 an＞1， 故 a99-1
a100-1

＞0， 与 a99-1
a100-1

＜0 矛盾， 故 q

不可能大于等于 1； 又等比数列 q≠0， 因此只能 0＜
q＜1， 所以①正确．

由 a1＞1， 0＜q＜1， a99-1
a100-1

＜0 知 a99＞1， a100＜1,故 T99

是 Tn 中最大的， 所以③错误．

又 a99a101=琢
2

100 <1， 所以②正确．

由 a1a2···a198= （a1a189）99= （a99a100）99＞1， 知 T189＞1，
而 T199 不一定大于 1， 所以④正确．

因此， 答案为 A．
评析： 解决此题， 同学们不仅要熟知等比数列的

有关知识， 还要具备较强的分析能力和逻辑推理的能
力， 学会从正反两方面考虑问题．

二、 即时定义型

例 2． 若数列 an!"满足 1
an+1

- 1
an

=d （n∈N*， d 为

常数）， 则称数列 an!"为 “调和数列” ．已知正项数列
1
bn
! "为 “调和数列”， 且 b1+b2+···+b9=90， 则 b4·b6

的最大值是（ ）
A．10 B．100 C．200 D．400
解析： 根据 “调和数列” 的定义， 由已知正项数

列 1
bn

! "为 “调和数列”， 知 bn+1-bn=d （d为常数）， 所以

数列 bn
! "为等差数列， 由 b1+b2+···+b9=90 可得 b1+b9=

20， 所以 b4·b6≤（ b4+b6

2 ）2=（ b1+b9

2 ）2=100， 故选 B．

评析： 准确理解 “调和数列” 的定义是求解本题
的关键， 即从阅读信息中得出 “各项的倒数成等差数
列， 则称原数列为 “调和数列” ．当然本题还用到了
等差数列的基本性质， 再结合基本不等式进行求解．

三、 规律发现型
例 3． 某少数民族的刺绣有着悠久的历史, 下图

（1）（2）（3）（4）为她们刺绣最简单的四个图案， 这些
图案都是由小正方形构成， 小正方形数越多刺绣越
漂亮．现按同样的规律刺绣 （小正方形的摆放规律相
同），设第 n 个图形包含 f（n）个小正方形， 则 f（6）=
__________．

解析：从上往下数，观察四图形小正方形数依次
为1，1+3+1，1+3+5+3+1，1+3+5+7+5+3+1，…，知 f（n）=
1+3+5+···+（2n-1）+（2n-3）+···+5+3+1=2n2-2n+1，
故 f（6）=61．

评析： 解决本题的关键是发现小正方形数的增
减规律， 这就需要同学们有较强的观察能力和快速
探求规律的能力， 在平时应注重这方面的积累．

四、 “杨辉三角” 型
例 4． 给出下面的数表序列：

表 1 表 2 表 3

……
其中表 n（n=1，2，3，···）有 n 行， 表中每个数“两

脚” 的两数都是此数的 2倍， 记表 n 中所有的数之和
为 an， 例 如 a1 =1， a2 =5， 则 数 列 an!"的 通 项
an= .
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